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8.3. CONCEPTUL DE MANAGEMENT AL CERCETĂRII-DEZVOLTĂRII 

8.3. J. Definirea managementului cercetării-dezvoltării 

Ca şi în celelalte domenii sau funcţiuni ale organizaţiei, managementul are o 
triplă semnificaţie, de proces (activitate practică), centru de decizie şi disciplină 
ştiinţifică. 

Managementul 
cercetării

dezvoltării ca proces 

Managementul 
cercetării

dezvoltării ca centru 
de decizie 

Managementul 
cercetării

dezvoltării ca 
disciplină ştiinţifică 

Managementul cercetării-dezvoltării ca proces, 
poate fi definit prin exercitarea funcţiilor managementului 
(prevedere, organizare, coordonare, antrenare, contro/
reglare) pentru activităţile specifice de concepere, 
proiectare şi introducere a noului în cadrul organizaţiei 
şi a transformării acestuia în noutăţi utile. 

Acest termen se utilizează în contextul din ţara 

noastră nu numai pentru a desemna activitatea pe care o 
desfăşoară managerii cu scopul descoperirii şi 

introducerii noului, ci şi pentru a desemna o autoritate în 
acest domeniu, pe cineva care răspunde de ceea ce 
cuprind aceste activităţi. O astfel de semnificaţie este cea 
a managementului ca centru de decizie. 

Managementul cercetării-dezvoltării ca centru de 
decizie este reprezentat de persoana sau grupul de persoane, 
investite cu autoritate decizională, în virtutea căreia iau 
decizii care influenţează activitatea celor din domeniul 
introducerii noului şi transformării acestuia în noutăţi utile. 

Tot în domeniul cercetării-dezvoltării se crează şi se 
dezvoltă, ca rezultat al activităţii practice, o serie de 
cunoştinţe ştiinţifice, care pot folosi celor care vor să se 
pregătească sau chiar celor care lucrează în procesele de 
management din acest domeniu, deci se poate vorbi de 
conturarea unei discipline ştiinţifice a managementului 
cercetării-dezvoltării. 

Managementul cercetării-dezvoltării ca disciplină 

ştiinţifică, constă în studiul relaţiilor şi proceselor de 
management din sfera cercetării-dezvoltării, cu scopul 
aplicării celor mai adecvate metode şi tehnici care să 
permită desfăşurarea acestor activităţi cu un plus de 
eficienţă şi eficacitate. 
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8.3.2. Componentele managementului cercetării-dezvoltării 

Rezultă că obiectul de studiu al managementului cercetării-dezvoltării îl 
reprezintă relaţiile de management care iau naştere în cadrul proceselor de 
management din acest domeniu, sau funcţiune a organizaţiei. 

Managementul cercetării dezvoltării are ca sferă de cuprindere fie funcţiunea 
de cercetare-dezvoltare a organizaţiei, fie domeniul cercetării la nivel de ramură, 
sau la nivel naţional dacă există astfel de structuri create. 

În domeniul managementului cercetării-dezvoltării se operează cu o serie de 
noţiuni specifice, între care: 

- cercetarea ştiinţifzcă ce constă într-o investigare sistematică cu caracter 
original, desfăşurată de personal de specialitate, pe bază de program, prin 
care se urmăreşte extinderea fondului de cunoştinţe ştiinţifice cu caracter 
fundamental sau aplicativ, dezvoltarea şi perfecţionarea metodelor folosite; 

- dezvoltarea tehnologică asigură crearea condiţiilor necesare aplicării 

sistematice a rezultatelor cercetării ştiinţifice şi a investiţiilor, concretizată 
în asimilarea în fabricaţie de produse noi, sau noi tehnologii; 

- inovaţia constituie o realizare ce prezintă noutate pe plan naţional, asigură 
progres şi avantaje economice şi sociale într-un anumit domeniu; 

- invenţia reprezintă o creaţie intelectuală ce prezintă o noutate mai mare, pe 
plan internaţional, concretizată într-o idee, o schiţă sau un model pentru un 
produs, proces sau sistem nou sau îmbunătăţit; 

- descoperirea constă în identificarea, stabilirea, formularea şi explicarea unor 
legi şi fenomene din lumea materială şi socială, care există în mod obiectiv, 
dar care erau necunoscute până la momentul punerii lor în evidenţă; 

- creativitatea constă în capacitatea omului de a da naştere unor noi realităţi, 
de a institui noi valori pe terenul celor existente sau în domenii inedite. 

Managementul cercetării-dezvoltării, ca şi managementul comercial are 
următoarele componente: strategia în domeniul cercetării-dezvoltării, structura 
organizatorică, procesele decizionale, sistemul informaţional şi metodele şi 

tehnicile specifzce domeniului cercetării-dezvoltării. 
Strategia cercetării- Ca o componentă a strategiei generale a unei 
dezvoltării organizaţii, strategia din domeniul cercetării-dezvoltării 

va cuprinde ansamblul de obiective, opţiuni strategice, 
resurse şi termene stabilite pentru acest domeniu al creării 
de nou şi aplicării noului în activitatea practică a 



SISTEMUL DE MANAGEMENT 
.AL ORGANIZAŢIEI 

Capitolul 8 

Structura 
organizatorică 

a cercetării
dezvoltării 

Procesele 
decizionale din 
cercetare-dezvoltare 

Sistemul 
informaţional al 
cercetării

dezvoltării 

Metode şi tehnici 
specifice din 
.cercetare-dezvoltare 

organizaţiei. Deşi unele organizaţii nu vor dispune de o 
activitate practică în acest domeniu, din raţiuni 

economice, obiective în acest domeniu trebuie să-şi 

propună fiecare organizaţie, măcar privind menţinerea 
organizaţiei la nivelul noutăţilor folosite de către alte 
organizaţii din domeniu. 

Structura organizatorică a domeniului cercetării

dezvoltării cuprinde ansamblul de persoane şi subdiviziuni 
organizatorice, precum şi relaţiile dintre acestea care au 
ca preocupare crearea de noutăţi utile şi valorificarea 
acestora în practică. Unele organizaţii pot dispune de 
componente organizatorice formale (laboratoare de 
cercetare, colective de cercetare, etc.), pe când în altele se 
pot desfăşura doar activităţi de către persoane care au 
între sarcinile lor şi altele decât cele din domeniul 
cercetării-dezvoltării. 

Procesele decizionale din domeniul cercetării

dezvoltării sunt reprezentate de toate situaţiile în care 
managerii trebuie să decidă pentru soluţii pentru crearea 
de noutăţi şi aplicarea acestora în practică. 

La fel ca şi în cazul celorlalte domeniu şi în 
cercetare-dezvoltare se concepe se proiectează şi 

funcţionează un sistem informaţional, care cuprinde 
informaţii, circuite informaţionale, proceduri informaţionale 
şi mijloace de tratare a informaţiilor care să ajute 
managerii să ia decizii şi să transmită respectivele decizii 
pentru a fi aplicate. 

Cercetarea-dezvoltarea necesită folosirea unor 
metode şi tehnici specifice de stimulare a creativităţii, 

care să conducă la noi idei, între care pot fi menţionate: 
brainstorming-ul, sinectica, matricea descoperirilor, 
concasajul, precum şi alte metode şi tehnici de aplicare a 
noilor idei în practica organizaţiei. 
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8.4. CONCEPTUL DE MANAGEMENT AL PRODUCŢIEI 

8.4.J. Definirea managementului producţiei 

Managementul producţiei ca o altă componentă a sistemului e management al 
organizaţiei are de asemenea o triplă semnificaţie: activitate practică (proces), 
centru de decizie şi disciplină ştiinţifică. 

Managementul 
producţiei ca 
activitate practică 
(proces) 

Managementul 
producţiei ca centru 
de decizie 

Managementul producţiei, ca activitate practică sau 
proces, constă în exercitarea funcţiilor managementului 
(prevedere, organizare, coordonare, antrenare, contro/
reglare), în domeniul activităţilor specifice funcţiunii de 
producţie a organizaţiei. 

Exercitarea funcţiilor managementului în cadrul 
acestor activităţi au fost mai mult sau mai puţin 

concretizate în urma cercetărilor, dar pentru această 

funcţiune a managementului se poate afirma că sunt 
cunoscute cele mai multe modalităţi practice puse la 
dispoziţie de cercetarea ştiinţifică. 

Deşi unele metode, instrumente sau proceduri nu se pot 
încadra numai pe una dintre funcţiile managementului, ele 
vizează prin aplicarea lor exercitarea mai multor funcţii. 
Spre exemplu, capacitatea de producţie presupune atât 
exercitarea funcţiei de prevedere, prin determinarea acesteia 
pentru o perioadă viitoare, cât şi exercitarea funcţiei de 
coordonare, prin determinarea locurilor înguste în cadrul 
secţiilor şi/sau atelierelor de producţie, sau chiar exercitarea 
funcţiei de control, prin determinarea gradului de utilizare a 
capacităţii de producţie într-o anumită perioadă. 

Managementul producţiei, ca centru de decizie este 
reprezentat de persoana sau grupul de persoane investite 
cu autoritate decizională, în domeniul realizării 

producţiei şi a condiţiilor necesare desfăşurării normale 
a activităţilor specifice funcţiunii de producţie. 

Managementul producţiei, ca centru de decizie este 
reprezentat din toate persoanele cu funcţii de 
management din acest domeniu, începând cu managerul 
de producţie, şeful de secţie, şeful de atelier, maistrul. 
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Managementul 
producţiei ca 
disciplină ştiinţifică 

Practic toţi cei implicaţi în activităţile din acest domeniu 
fac parte din managementul producţiei ca centru de 
decizie. 

Managementul producţiei, ca disciplină ştiinţifică 

este reprezentat de ansamblul de cunoştinţe ştiinţifice 

referitoare la modul de exercitare a funcţiilor 

managementului în domeniul activităţilor specifice 
funcţiunii de producţie, necesare pregătirii managerilor 
din acest domeniu şi îndrumării activităţii acestora. 

Pentru managementul producţiei au fost create şi se 
folosesc numeroase metode şi tehnici specifice cuprinse 
în ceea se cunoaşte sub denumirea de managementul 
operaţional al producţiei. Dar, tot în acest context poate fi 
cuprinsă şi activitatea de elaborare a strategiei din 
domeniul producţiei, ca o componentă a strategiei 
generale a întreprinderii. 

Pentru că unele metode şi tehnici specifice acestei 
discipline este mai greu de încadrat numai într-o funcţie a 
managementului, în continuare vom prezenta succint 
câteva dintre domeniile abordate de managementul 
producţiei, între care: tipul de producţie, capacitatea de 
producţie, elaborarea programelor de producţie, 

determinarea mărimii loturilor de fabricaţie şi a ciclului 
de producţie, lansarea în fabricaţie, etc. 

8.4.2. Componentele managementului producţiei 

Managementul producţiei are următoarele componente: strategia în domeniul 
producţiei, structura organizatorică din domeniul producţiei, sistemul informaţional 
al producţiei, procesele de decizie din domeniul producţiei şi metodele şi tehnicile 
folosite în domeniul producţiei. 
Strategia în Ca o componentă a strategiei generale a organizaţiei 
domeniul producţiei (a unei întreprinderi), strategia din domeniul producţiei 

va cuprinde ansamblul obiectivelor pe termen mediu şi 

lung, a opţiunilor strategice, a termenelor şi a resurselor 
necesare punerii în aplicare a opţiunilor strategice şi 

astfel a realizării obiectivelor. O strategie în domeniul 
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Structura 
organizatorică a 
domeniului 
producţiei 

Sistemul 
informaţional al 
producţiei 
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producţiei este necesară în primul rând în cadru] 
organizaţiilor în care funcţiunea de producţie cuprinde 
activităţi importante pentru realizarea obiectului de 
activitate principal al acesteia. Este cazul, în primul rând 
a întreprinderilor productive, care au ca obiect de bază 
producerea de bunuri destinate vânzării. 

Organizarea structurală în domeniul producţiei, 

cuprinde ansamblul persoanelor, a subdiviziunilor cu 
caracter organizatoric, a relaţiilor dintre acestea care 
concură la realizarea produselor sau serviciilor care fac 
obiectul de bază al organizaţiei. Importanţa structurii 
organizatorice în domeniul producţiei rezidă şi în faptul 
că aceasta surprinde prin componentele ei structura 
procesului tehnologic utilizat. 

Desfăşurarea în bune condiţii a activităţilor specifice 
funcţiunii de producţie presupune existenţa unui sistem 
informaţional specific, format din ansamblu de date, 
informaţii, circuite şi fluxuri informaţionale, precum şi de 
proceduri folosite în cadrul respectivelor activităţi 

specifice. Complexitatea activităţilor din domeniul 
producţie conduce la un sistem informaţional mai 
complex, ceea ce va determina un volum de muncă mai 
mare pentru conceperea, proiectare şi implementarea unui 
astfel de sistem informaţional. 

Procesele Toate situaţiile în care managerii din domeniul 
decizionale din producţiei trebuie să aleagă între diferite alternative de 
domeniul producţiei realizare a unor obiective specifice constituie procese 

decizionale, care în ansamblul lor fonnează ceea ce 
putem identifica prin sistemul decizional al producţiei. 

Pentru astfel de situaţii se vor utiliza metode şi tehnic 
specifice de alegere a variantei optime, între care, spre 
exemplu, alegerea variantei tehnologice optime pentru 
fabricare unui produs sau unei grupe de produse, pe baza 
costului unitar. 

Metode şi tehnici Pe lângă metodele şi tehnicile specifice de luare a 
specifice producţiei deciziilor în domeniul producţiei, pentru desfăşurarea 
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corespunzătoare a activităţilor specifice acestei funcţiuni 
pot fi folosite şi alte metode care intră în ceea ce 
denumim metode specifice producţiei. Spre exemplu, 
metoda gamelor fictive şi metoda verigilor pentru 
amplasarea optimă a utilajelor în cadrul atelierelor de 
producţie, sau metoda alimentării locurilor de muncă, 
tehnica de stabilire a momentului optim de înlocuire a 
unui utilaj, etc. 

8.5. CONCEPTUL DE MANAGEMENT FINANCIAR-CONTABIL 

8.5.1. Definirea managementului financiar-contabil 

Pentru funcţiunea financiar-contabilă, managementul are tot o triplă 

semnificaţie: activitate practică (proces), centru de decizie şi disciplină ştiinţifică. 
Managementul Managementul financiar-contabil ca activitate 
financiar-contabil ca practică (proces) este reprezentat de exercitarea 
activitate practică funcţiilor managementului în cadrul activităţilor prin 

care se obţin şi se utilizează mijloacele financiare 
necesare organizaţiei şi prin care se înregistrează sub 
formă valorică fenomenele economice din cadrul 
acesteia. 

Potrivit acestei definiţii, toate procesele de 
prevedere, organizare, coordonare, antrenare şi control
reglare, desfăşurate cu scopul procurării mijloacelor 
financiare de care are nevoie organizaţia, folosirii 
acestora şi a înregistrării sub formă valorică a 
fenomenelor din cadrul organizaţiei se încadrează în ceea 
ce numim management financiar-contabil. Aceasta nu 
înseamnă că tot conţinutul acestor activităţi specifice 
funcţiunii financiar-contabile (activitatea contabilă, 

activitatea financiară şi controlul financiar) se include în 
managementul financiar contabil. Acesta se rezumă doar 
la exercitarea funcţiilor managementului. 

Am făcut această precizare pentru că există tendinţa 
de a include în acest concept absolut tot ceea ce ţine de 
domeniul financiar-contabil, ceea ce evident constituie o 

;c-------------------~ 
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eroare, la fel de gravă ca şi aceea prin care se exclude 
acest domeniu din sfera de preocupare a managerilor, pe 
considerentul că respectivele activităţi sunt desfăşurate în 
exclusivitate de specialişti şi nu de către manageri. 

Managementul Managementul financiar-contabil ca centru de 
financiar-contabil decizie este reprezentat de persoana sau grupul de 
ca centru de decizie persoane investite cu autoritate decizională asupra 

personalului care desfăşoară activităţi specifice fimcţiunii 
financiar-contabile. 

Între managerii, sau mecanismele de management 
participativ, care pot constitui centre de decizie în 
domeniul financiar-contabil pot fi menţionaţi directorul 
economic, contabilul şef, şeful serviciului contabilitate, 
sau comisia de cenzori, ca organism de management 
participativ. 

Managementul Managementul financiar-contabil ca disciplină 

financiar-contabil ca ştiinţifică este reprezentat de ansamblul organizat de 
disciplină ştiinţifică cunoştinţe de specialitate din domeniul respectivei 

funcţiuni, necesar pregătirii managerilor din acest 
domeniu şi orientării muncii acestora. 

Pregătirea managerilor în domeniul financiar
contabil presupune o serie de cunoştinţe specifice care îi 
ajută să exercite funcţiunile managementului în acest 
domeniu şi să se diferenţieze de managerii din cadrul 
celorlalte funcţiuni ale organizaţiei. 

Referitor la acest ansamblu de cunoştinţe specifice 
managerilor din domeniul financiar-contabil se poate 
afirma că el nu este foarte bine definit şi acceptat de către 
toţi specialiştii din domeniu. Există încă multe puncte de 
vedere asupra diferenţierii cunoştinţelor absolut necesare 
managerilor din acest domeniu de cunoştinţele necesare 
personalului de specialitate. Dar, pentru că managerii din 
cadrul funcţiunilor sunt mai puţin integratori decât cei de 
la nivelurile ierarhice superioare, se poate spune că 

aceştia trebuie să dispună de un ansamblu de cunoştinţe 
de specialitate mult mai ·mare, pe lângă cunoştinţele de 
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I management. 
La fel ca şi în cazul celorlalte funcţiuni ale 

organizaţiei, şi în domeniul financiar-contabil, exercitarea 
funcţiilor managementului nu a fost încă foarte clar 
diferenţiată prin anumite metode specifice fiecărei 

funcţii. Aşa se explică o abordare globală a activităţilor 
funcţiunii financiar-contabile. 

8.5.2. Componentele managementului financiar-contabil 

~. Componetele managementului financiar-contabil sunt: strategia, structura 
!;organizatorică, procesele decizionale, sistemul informaţional şi ansamblul de 
t metode şi tehnici specifice din domeniul financiar-contabil. 
~Strategia în În domeniul financiar-contabil organizaţia trebuie 
tdomeniul financiar- să-şi elaboreze o strategie parţială, ca un ansamblu de 
}contabil obiective pe termen mediu şi lung, de opţiuni de natură 

·structura 
organizatorică a 
domeniului 
·financiar-contabil 

Sistemul 
informaţional 

financiar-contabil 

Procesele 
decizionale în 
domeniul financiar
contabil 

întreprenorială, competitivă şi funcţională, de termene şi 
de resurse necesare punerii în aplicare a opţiunilor 

strategice şi realizării obiectivelor în acest domeniu (în 
cadrul acestei funcţiuni). 

Structura organizatorică formală în cadrul funcţiunii 
financiar-contabile, cuprinde ansamblul de persoane şi 

subdiviziuni organizatorice, precum şi a relaţiilor dintre 
acestea care concură la realizarea obiectivelor de natură 
financiar-contabilă ale organizaţiei. Este evident o 
structură parţială care se integrează în structura generală a 
organizaţiei. 

Desfăşurarea activităţilor de natură financiar
contabilă din cadrul unei organizaţii impune conceperea, 
proiectarea şi funcţionarea unui sistem informaţional 

specific, prin natura datelor, informaţiilor, circuitelor şi 

fluxurilor informaţionale, precum şi a mijloacelor folosite 
în acest domeniu. 

Pe baza informaţiilor din domeniul financiar-
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Aşadar se poate concepe un sistem decizional specific 
funcţiunii financiar-contabile. 

Desfăşurarea activităţilor financiare şi de 
contabilitate necesită un ansamblu de metode şi tehnici 
specifice acestui domeniu distinct al organizaţiei. 

8.6. CONCEPTUL DE MANAGEMENT AL RESURSELOR UMANE 

8.6.1. Definirea managementului resurselor umane 

Cele trei semnificaţii ale managementului resurselor umane sunt: 
managementul resurselor umane ca proces sau activitate practică, managementu! 
resurselor umane ca centru de decizie şi managementul resurselor umane ca 
disciplină ştiinţifică. 

Managementul 
resurselor umane ca 
activitate practică 
(proces) 

Managementul 
resurselor umane ca 
centru de decizie 

Managementul resurselor umane, ca activitate 
practică (proces) constă în exercitarea funcţiilor 

managementului în cadrul activităţilor desfăşurate cu 
scopul asigurării şi menţinerii potenţialului uman al 
organizaţiei. 

Toate procesele de prevedere a necesarului de forţă de 
muncă pe funcţii, meserii şi pe niveluri de calificare, de 
organizare a asigurării condiţiilor de muncă adecvate, de 
coordonare a eforturilor pentru asigurarea unei structuri 
corespunzătoare a personalului, de motivare a celor care au 
sarcini în asigurarea potenţialului uman şi de control
reglare a îndeplinirii obiectivelor în acest domeniu sunt 
cuprinse în managementul resurselor umane. 

Managementul resurselor umane ca centru de 
decizie este reprezentat de persoana sau grupul de 
persoane investite cu autoritate decizională asupra celor 
care desfăşoară activităţi specifice funcţiunii de resurse 
umane. 

Centrele de decizie din domeniul resurselor umane 
sunt concepute şi proiectate odată cu elaborarea structurii 
organizatorice a organizaţiei şi se concretizează în 
funcţiile şi posturile de manager din domeniul resurselor 
umane şi în compartimentul de resurse umane al 
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anagementul 
esurselor umane ca 
isciplină ştiinţifică 

organizaţiei. Spre exemplu, funcţia de manager al 
resurselor umane reprezintă un important centru de 
decizie şi principal colaborator al managerului general al 
organizaţiei. Această funcţie nu este singura, deşi este 
poate cea mai importantă din acest domeniu, întrucât la 
nivelul fiecărei subdiviziuni organizatorice există 

personal cu atribuţii privind resursele umane. 
Managementul resurselor umane ca disciplină 

ştiinţifică este reprezentat de ansamblul organizat de 
cunoştinţe necesare pregătirii managerilor în domeniul 
asigurării şi îmbunătăţirii potenţialului uman al 
organizaţiei şi orientării activităţii acestora. 

Ca urmare a importanţei deosebite a resurselor 
umane pentru activitatea organizaţiilor au crescut 
preocupările privind asigurarea potenţialului uman 
necesar, s-au dezvoltat o serie de cercetări în acest 
domeniu, cu rezultate deosebite prin care este vizată 

creşterea eficienţei şi eficacităţii utilizării acestei resurse. 
Rezultatele cercetărilor din acest domeniu s-au constituit 
într-o disciplină distinctă care contribuie la pregătirea 

managerilor şi specialiştilor în managementul organizaţiei. 
Referindu-ne la managementul resurselor umane, ca 

activitate practică sau proces de management, acesta are 
ca principale obiective: 

• procurarea ş1 dezvoltarea resurselor umane 
necesare organizaţiei; 

• punerea în valoare a angajaţilor, printr-o motivare 
corespunzătoare; 

• crearea unui climat favorabil dezvoltării unor 
relaţii armonioase între management ş1 

subordonaţi, între management şi acţionari, etc. 
Adesea se invocă faptul că între managementul 

resurselor umane şi managementul de personal, aşa cum 
era cunoscut în trecut, nu există nici o diferenţă, decât de 
denumire. Se subliniază în acest sens asemănările dintre 
managementul personalului şi managementul resurselor 
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umane, între care: 
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- elaborarea strategiei în domeniul resurselor umane 
trebuie făcută, ca şi în cazul strategiei personalului 
în strânsă concordanţă cu strategia generală a 
organizaţiei; 

- atât managementul resurselor umane, cât şi 
managementul de personal promovează respectu\ 
faţă de angajaţi, corelarea dintre nevoile 
organizaţiei şi cele ale angajaţilor; 

- managementul resurselor umane, ca şi managementu\ 
personalului are ca obiectiv principal plasarea şi 

dezvoltarea persoanelor potrivite pe posturile 
potrivite; 

- metodele şi tehnicile folosite în cadrul activităţilor 
de selecţie, formare, motivare, etc. sunt 
aproximativ aceleaşi atât în cazul managementului 
de personal cât şi în cazul managementului 
resurselor umane. 

Există totuşi şi diferenţe între managementul 
resurselor umane şi managementul personalului, între 
care, printre cele mai importante sunt: 

- când spunem managementul personalului avem în 
vedere mai mult o activitate desfăşurată de 
specialişti care nu sunt manageri, în timp ce 
managementul resurselor umane vizează cu 
prioritate managerii; 

- managementul resurselor umane scoate în evidenţă 
nevoia tratării oamenilor ca resursă principală a 
organizaţiei, care trebuie să constituie preocuparea 
strategică majoră a managementului de nivel 
supenor. 

Aceste diferenţe au fost scoase în evidenţă mai ales 
de teoreticienii din domeniul resurselor umane, care au 
sesizat latura revoluţionară a managementului resurselor 
umane. 

Practicienii nu se poate spune că şi-au schimbat brusc 
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metodele după anii '80, când a început să se vorbească tot 
mai mult de acest concept. Ei au înţeles totuşi că trebuie să 
facă lucrurile mai bine, au luat în considerare ceea ce s-a 
publicat în acest domeniu şi au înţeles că trebuie să devină 
tot mai calificaţi în profesia lor. 

8.6.2. Componetele managementului resurselor umane 

domeniul. resurselor umane sunt necesare a fi proiectate şi realizate 
componente manageriale: strategia, structura organizatorică, 

informaţional, procesele decizionale şi ansamblul de metode şi tehnici 
resurselor umane. 

Strategia în 
domeniul resurselor 

Structura 
organizatorică 

pentru domeniul 
resurselor umane 

Ca strategie parţială a organizaţiei, strategia în 
domeniul resurselor umane cuprinde ansamblul de 
obiective pe termen mediu şi lung, a opţiunilor strategice 
de natură întreprenorială, competitivă şi funcţională, a 
termenelor şi a resurselor necesare operaţionalizării 

opţiunilor strategice şi realizării obiectivelor din cadrul 
funcţiunii resurselor umane. 

Structura organizatorică parţială a domeniului resurselor 
umane cuprinde ansamblul de persoane, de subdiviziuni 
organizatorice, a legăturilor dintre acestea prin care se 
unnăreşte realizarea obiectivelor din cadrul funcţiunii 

resurselor umane. Este suficient să menţionăm funcţia de 
manager al resurselor umane, sau a compartimentului de 
resurse umane din cadrul unei organizaţii pentru a realiză că 
în acest domeniu trebuie proiectată şi realizată o structură 
organizatorică parţială specifică. 

Sistemul Desfăşurarea activităţilor specifice funcţiunii de 
informaţional al resurse umane (de recrutare, selecţie, încadrare, motivare, 
resurselor umane etc.) necesită un ansamblu de date, informaţii, circuite şi 

fluxuri informaţionale, de proceduri şi de mijloace de 
tratare a informaţiilor, care în ansamblul lor formează 
sistemul informaţional al resurselor umane. 

Procesele Managerii din funcţiile de conducere pentru 
decizionale în domeniul resurselor umane desfăşoară o serie de procese 
domeniul resurselor decizionale, care în ansamblul şi în interdependenţa lor 




























































































































































































